

# Noticiero de Soria

Miércoles 13 de Septiembre de 1899. DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA. AÑO UNDÉCIMO.—NÚMERO 946.

## CIRCULAR IMPORTANTE

A los que hablan de posibles desfallecimientos de las Cámaras de Comercio y recelan que puedan ceder ante las amenazas del Gobierno, recomendamos la lectura del siguiente documento de la Comisión permanente:

Zaragoza 31 de Agosto 1899.

**Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Huesca.**  
Mi distinguido amigo y compañero: Al mitin ya celebrado en Huesca seguirá el de Tarrasa que tendrá lugar el 17 de Septiembre próximo. Como usted ve, la Comisión mantiene íntegros cuantos acuerdos adoptó en Junio último, que ejecutará en momento oportuno, con la entereza, perseverancia y lealtad con que ha cumplido hasta hoy el encargo que recibió de la Asamblea.

No discutimos las impaciencias de los que acaso juzgan excesiva nuestra prudencia. Como ellos, hemos perdido la fe, y no esperamos que los nuevos presupuestos respondan a lo que la opinión y el estado de nuestra Hacienda demanda; pero la Permanente, que inspira sus actos todos en el más acendrado patriotismo, entregada su obra al Parlamento, considero inoportuno é irrespetuoso adoptar en los actuales momentos actitudes extremas y llevar en apelación al país, la resolución de un litigio, en el que, por nuestra resuelta actitud y la intervención de las minorías, triunfamos en el primer incidente, con la retirada de los proyectos económicos.

Triunfaremos también en definitiva, porque nuestros políticos podrán persistir en el error, olvidar la palabra empeñada y negar satisfacción á los justos anhelos del país, que exige vida modesta y administración ordenada; pero no pedrán, ni podremos nosotros interrumpir ya el vigoroso movimiento de opinión contra los mantenedores de una política que ha servido hasta hoy para satisfacer apetitos personales, y contra todo lo que se oponga á que la política del mañana sea otra cosa, que medio de rendir culto á la patria, sacrificándolo todo á su engrandecimiento.

Basta de hipocresías y de inútiles intentos para llevar la discordia á nuestros organismos, porque no es el espíritu de clase, ni el miedo personal que alienta nuestro generoso empeño, como ya no son solas las Cámaras de Comercio las que con manifiesto desinterés se proponen hacer país, es la nación entera que, ahita de palabras y sedienta de hechos, vuelve airada contra los impenitentes de ayer é incorregibles de hoy, y exige un gobierno de hombres, que con corazón de gigante y sinceridad de niño, estén á la altura de las circunstancias y que ansiosos de ganar confianza, impongan una corrección á los errores de una administración dispendiosa y á las miserias de un país que se le sacrifica estérilmente, rompiendo sin contemplaciones con un pasdgo funesto, y con la política que lo engendró.

Todo esto, con más amplitud, lo hemos dicho en Huesca y mientras llega el otoño, esperemos avanzando con la seguridad del éxito. Para ello es preciso que la Cámara de su digna presidencia, viviendo alerta contra las tretas y malas artes puestas á diario en juego por nuestros enemigos, continúe desplegando el celo y actividad que tanto le distinguen y mantenga el fuego sagrado hasta obtener que la organización y entusiasmo de nuestras clases lleguen al último rincón de España.

De que así sucederá en esa región, es

garantía el patriotismo, la fé y perseverancia de ese organismo, y de que la Comisión defenderá con alma y vida el sagrado propósito que le confió la Asamblea, responde su conducta pasada.

Apoyado la ocasión para reiterarme de usted afectísimo, atento seguro servidor y compañero, q. b. s. m.,

B. PARAISO.

La Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de Zaragoza ha mandado la siguiente comunicación á la Cámara de Comercio de Badajoz.

«Enterada esta Comisión de lo acaecido recientemente en Badajoz, con motivo de las medidas adoptadas para evitar la propagación de la peste aparecida en Oporto, no puede menos de manifestar, ha visto con gusto la conducta de esa Cámara al anteponer á los particulares intereses de las clases que representa, los generales del país y los sentimientos de humanidad que aconsejan todo genero de sacrificios para evitar en cuanto sea posible se extienda la epidemia.

Lo que tengo el honor de participar á V. S. para su conocimiento.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Zaragoza 26 de Agosto de 1899.—B. Paraiso.—Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Badajoz.

## MÁXIMAS AGRICOLAS

Si se reincorpora bien la ceniza al terreno, recobraría la fertilidad.

El trigo tiene el uno por ciento de ácido fosfórico, y éste se deposita en los cementerios con los cien mil cadáveres que todos los días reciben.

Si quieres plantar un árbol donde haya habido otro de la misma especie, mezcla mucha ceniza con la tierra.

No olvides que labor equivale á riego. Cuando el árbol tiene el fruto en su infancia, ni lo labres ni lo riegues.

El calor de las hojas indica la salud del vegetal.

El sulfato de hierro, caparrosa, se encarga de reverdecer las hojas.

El sulfato de hierro y la ceniza resuelven el problema de la vida de las plantas.

Al podar, se ha de tener en cuenta que las ramas no han de ser tan orgullosas que miren al cielo, ni tan humildes que se inclinen á la tierra.

El buen podador ha de atender á la vegetación y á la fructificación.

No ha de olvidar el podador que la vida de todas las plantas está en las hojas.

Labra y poda cuando duerma la savia.

Labor profunda en invierno y superficial en primavera.

No olvides que la planta, al reproducirse, es sagrada; respétala y no la toques.

Labra profundo y siembra claro: si quieres coger mucho grano.

Si no llueve dentro de tres días de una niebla, suele llover á los cuarenta días.

No desbrotas ni despampanes las copas.

Quita los líquenes que hay en la corteza, porque viven á expensas de ella.

En la corteza seca anidan los insectos, y las más de las veces penetra por ella la muerte del árbol.

Más que de perseguir el insecto, tendría que preocuparse el agricultor de averiguar lo que le falta á la planta.

Cúlpate á tí, agricultor, y no al insecto, de tus males.

Agricultor: el pájaro es tu amigo, no lo mates.

Se calcula que necesita cuarenta mil insectos al año un pájaro para alimentarse.

Causa más daño el cazador de pájaros que el ladrón de frutos.

El mayor enemigo del labrador es el cazador con redes y reclamos.

Mientras el cazador de pájaros ríe, el labrador llora.

## Publicaciones.

Con sumo gusto hemos visto la publicación de la versión española hecha por don Ricardo Yesares, ingeniero electricista, y editada por los Sres. Bailly-Bailliére é hijos de la importante obra francesa de J. P. Anney, *Manual práctico de la Instalación de Estaciones centrales de la Luz eléctrica*.

Esta obra es sumamente nueva, por tratar de una manera clara y precisa lo que en los manuales publicados hasta la fecha se había hecho de una manera si no confusa por lo menos superficial, cual es el montaje de las Estaciones centrales de electricidad y su aplicación á la industria. La presente obra empieza estudiando las Estaciones centrales; se divide en dos partes, tratando en la primera la distribución de corrientes á baja, media y alta tensión, exponiendo cuantos aparatos, máquinas, sistemas, etc., son conocidos, terminando con un capítulo dedicado al estudio de los conductores; en la segunda parte estudia los proyectos de distribución eléctrica, establecimiento de las fábricas, dirección, vigilancia, contabilidad, establecimiento de la red, diversas clases de canalización, etc., terminando con un estudio sobre instalaciones interiores en casa de los abonados. Facilitan el estudio de estas materias diez láminas, en las que para mayor comprensión se ven marcados en diferentes tintas los conductores que unen á las dimanos con las barras del cuadro y á éstas con los diferentes puntos de la red, de forma que á simple vista se ve resaltar el conductor positivo del negativo, además de 96 figuras intercaladas en el texto.

Tan importante obra, á la que auguramos un gran éxito, podrán adquirirla nuestros lectores, al precio de 4 pesetas, en la casa editora, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías.

Entre el gran número de obras que continuamente estamos revisando, hemos leído una que por su importancia para la industria y novedad la creemos digna de discreción y elogio.

La obra de que nos ocupamos es un *Manual verdaderamente práctico de la fabricación de jabones*, escrito por D. Carlos LABATUT, jabonero químico.

La *Jabonería Moderna*, que es el verdadero título de esta obra, trata con suma claridad, precisión y sencillez todo lo referente á la fabricación de jabones alemanes, españoles, belgas y franceses, uniendo á la ciencia la práctica adquirida en un gran número de años por el autor. La presente publicación lleva un gran número de fórmulas, tanto de jabones ordinarios como de familia y tocador, que podrán ser ejecutados con verdadero éxito por cualquier persona, aunque no tenga más que las primeras nociones del oficio.

No es uno de esos libros que por lo concisos de nada sirven ni por lo extensos y científicos no son prácticos. Es un libro indispensable al jabonero.

Para terminar, diremos que el presente libro es de aquellos que desde luego demuestran su gran utilidad, por lo que le recomendamos á cuantas personas se dedican á esta clase de industrias, las que podrán adquirirlo en la librería editorial de Bailly-Bailliére á Hijos, Plaza de Santa Ana 10, Madrid, y en las principales librerías de España y América.

## Noticiero de Soria

### En pró de los pueblos damnificados.

Otro tanto de lo que dice nuestro colega el *Heraldo de Aragón* quisieramos nosotros poder decir en pró de los pueblos de la provincia de Soria, damnificados en las últimas tormentas ocurridas en el mes de Agosto próximo pasado.

He aquí lo que dice el citado colega: «Quizás en plazo poco lejano—á juzgar por informes que recibimos—vean conseguidas sus justas aspiraciones los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

Probablemente dentro de poco tiempo darán principio, en la zona inundada, obras públicas costeadas por el Estado, que si no calman en absoluto el dolor que á esos desgraciados pueblos aqueja por la pérdida de sus cosechas, serán poderoso alivio á la miseria que se cierne sobre aquellas localidades.

Todos los diputados á Cortes por esta región han tomado con gran interés esta simpática y caritativa tarea; todos han respondido cumplidamente á las excitaciones del Gobernador civil, en favor de esos desventurados pueblos.

Recientemente dimos cuenta de cartas recibidas por el Gobernador en este sentido.

Ayer tuvimos ocasión de ver otras muy expresivas del senador por esta provincia Sr. Azara y del diputado á Cortes por Zaragoza Sr. Moret.

Los dos han hecho gestiones cerca del ministro de Fomento, consiguiendo del Sr. Marqués de Pidal la promesa de que con la mayor rapidez posible se despacharán todos los expedientes relativos á carreteras, y demás obras, en esta región.

Parece que existe, además, el propósito de formar una comisión compuesta de todos los diputados y senadores por esta circunscripción, para recordar constantemente su promesa al ministro, no cesando en el empeño hasta lograr que den principio las obras en esos pueblos, donde tan obscuro se presenta el problema de la vida.

El Sr. Cañizares, con quien hablamos ayer sobre este importante asunto, se mostraba optimista, asegurándonos que muy en breve será un hecho la realización de tan ansiadas obras.

¡Ojalá no se equivoque nuestra primera autoridad gubernativa para con sueto de esos honrados yecinos, tan confiados y contentos hace algunos meses con sus cosechas, y hoy aterrados ante la negra perspectiva del hambre!

Que Comisión de Diputados y Senadores sorianos se ha de formar aquí para hacer otro tanto que los representantes aragoneses?

Se ha logrado ya que á Soria vengán inmediatamente todo el personal facultativo de esta Jefatura de Obras públicas, y que los proyectos de las carreteras aprobadas en el plan general, ya presupuestadas, se ulimen y pueda procederse á la subasta desde luego y enseguida á la ejecución?

Que han conseguido en resumen nuestros representantes?

### Proyecto de Asociación Mútua provincial.

Nuestro competente colega *La Agricultura Moderna* dice lo siguiente acerca del proyecto de nuestro paisano el diputado provincial señor del Río:

«No tenemos el gusto de conocer al señor León del Río, vicepresidente de la Diputación provincial de Soria, pero nos basta saber que ha dirigido á los Ayuntamientos de aquella provincia una

carta excitándoles a la formación de una sociedad de seguros mutuos contra la pérdida de cosechas, para aplaudirle y tomar nota de un pensamiento de gran importancia y trascendencia para los labradores.

Desconocemos las bases del proyecto del señor del Río, pero dicho que la sociedad ha de ser mutua, desde luego aleja de sí toda sombra de empresa ó sociedad que tenga como fin el lucro y cualquiera que en definitiva sea el resultado de la asociación provincial en proyecto, siempre resultará una generosa tentativa y un paso dado en el camino que debieran emprender todas las Diputaciones, casi todas olvidadas hoy de que la ley provincial las asigna, como uno de los principales motivos para su existencia, el fomento de los intereses materiales de la provincia y el bienestar de sus habitantes.

Nosotros no estamos muy lejos de pensar que el seguro mutuo contra la pérdida de cosechas, y todavía más, para la previsión de ciertos accidentes que llegan a la categoría de desastres, debiera ser obligatorio, pues solo así, además de cumplir con un deber social, no se escarmentaría en muchos casos la justicia que manda dar a cada uno lo que es suyo.

Sucede muchas veces que una nube, una riada, el hielo, y en general las inclemencias del tiempo producen daños incalculables en los campos. Sucede también con la misma frecuencia que los perjuicios se abultan en aquellos pueblos que tienen un correspondiente de algún periódico de gran circulación en la corte, y que sus lamentos llegan a hacer mella en el fondo de calamidades y en los expedientes para condonar las contribuciones, si de aquellos pueblos es también el cacique más allegado al diputado del distrito, ó el que más voto dió a éste, ó del que más espera.

Por ese medio se socorre la primera desgracia: pasados algunos meses se condona la contribución; pero luego viene la parte más dolorosa para los pueblos que tal vez no padecieron el desastre, y la parte dolorosísima para aquellos que le padecieron en igual medida y a quienes no alcanzó el socorro. Y la dolorosa sorpresa viene de improviso, cuando nadie se acuerda de las nubes de antaño, notificándose en el recibo de la contribución, en el que se lee: «partidas fallidas», tanto, esto es, un horror. Entonces el menguado contribuyente pide explicaciones al recaudador y éste no sabe más que allá en la Delegación oyó decir que este año se cobraría lo que la Hacienda dejó de percibir por haber perdonado las contribuciones a tal y cual pueblo hace dos años, y entonces es el renegar (y hasta cierto punto con razón), de los socorros, de la condonación de contribuciones y de tantas caridades hechas con el despojo del vecino.

Pues todo esto se evitaría con el seguro mutuo extendido a toda España, de lo contrario, por muy inhumano que parezca, no deja de explicarse que al sobrevenir una catástrofe, por horrenda que sea, no la sintamos como cristianos y bien nacidos, y en cambio la temamos como golpe que viene de rechazo a herirnos por la mano de una Administración movida, no a impulso de la equidad sino de los más bastardos intereses.

Tenemos gran curiosidad por saber la suerte del proyecto del señor del Río, y ojalá que los sorianos secunden su noble iniciativa.

### Corrida de Toros nocturna.

La instalación del alumbrado eléctrico en la Plaza de Toros para la corrida de la noche del veinte del actual, está ya terminándose y queda hecha con todo género de seguridades y dos acometidas como ya tenemos indicado, quedando también el Campo del ferial convenientemente alumbrado.

Los toros, los ha adquirido la empresa, de una de las más acreditadas ganaderías de los Pinares de Soria, la de don Simón Peña, vecino de Navaleño, que a tan buena altura quedaron dos toros de su propiedad cuando se verificó la corrida patriótica.

He aquí las señas y nombres de los toros.

- 1.º Navarro, retinto obscuro, astifino, de bonita lámina.
- 2.º Nervioso, negro, listón, bien puesto.
- 3.º Chispo, retinto, bien puesto y alegre.
- 4.º Airoso, negro, lombardo, fino de cuerna.

Varias personas de Soria que estos días han estado en Navaleño han visto ya dichos toros y los elogian mucho, diciendo que son de bonita lámina estando muy bien criados, sabiéndose que en una prueba que se verificó resultaron muy bravos.

El afamado novillero Joaquín Alcañiz, que es uno de los que vendrán a la corrida nocturna de Soria, se está distinguiendo en esta temporada y después de haber obtenido muchos aplausos en Tarazona, ha matado el día 10 del actual en Alcañiz y el lunes se recibió en Soria el siguiente telegrama:

### A Francisco Lacussant.

Alcañiz 10, 7 noche.

«Corrida de toros buena. El espada Joaquín Alcañiz ha estado superiorísimo. Dos toros, dos estocadas. Cuatro dedos muy bueno.—MONTIJAÑO.»

El despacho de localidades quedará mañana jueves instalado en la planta baja de la casa de don Gustavo Ibarra, Soportales del Collado número 34, y son muchos los pedidos que hay ya hechos.

### Consumo de huevos en París.

La ciudad de París ha consumido durante el año pasado la cantidad de 35.536.622 kilos de huevos; se puede calcular que entran 20 huevos en el kilo, lo que daría la pequeña cifra de 710.532.840 huevos que se han comido los parisienses.

Los precios varían según el tamaño: los grandes (15 por kilo) valen de 105 a 120 francos 1.000, los medianos (17 por kilo) cuestan de 80 a 95 francos y los pequeños (22 por kilo) valen de 54 a 70 francos 1.000.

Hará unos cien años que 1.000 huevos costaban a lo más 78 francos.

Los más hermosos vienen de Picardía y los demás de los otros departamentos de Francia.

Con gusto consignamos que el Administrador de Hacienda de esta provincia don Basilio Ferrández, ha logrado reunir los Repartimientos de Territorial y Padrones de Cédulas de la provincia, sin haber tenido que enviar ningún comisionado ni impuesto multa alguna.

Digna de elogio es la gestión de tan activo y celoso funcionario que sin causar molestias ni vejámenes a los Ayuntamientos lleva al corriente todos los servicios.

Al subir una escalera de mano Tomás Sanz García de 70 años de edad vecino de Cirujales, tuvo la desgracia de caerse quedando muerto en el acto.

Anteayer lunes, fueron examinados en el Seminario Conciliar de esta Diócesis de Osma los alumnos de esta preceptoría, habiendo aprobado José Soriano y Eduardo Marco los tres años de latín; Baltasar Herranz y Félix Rubio el tercero, y Francisco Dávila y Julio Escalada el primero.

Reciban nuestra enhorabuena.

Se declara abierta la preceptoría de latín dirigida por don Ulpiano Vera desde el día 15 de Septiembre para el curso académico de 1899 a 1900.

Ha sido nombrado Jefe municipal de Agreda y hecho cargo interinamente del de Instrucción nuestro estimado amigo el joven letrado don José Joaquín de Cereceda.

La Comisión mixta de reclutamiento de la provincia de Soria, ha acordado que el sábado 16 del corriente mes tenga lugar ante la misma, y en el salón de sesiones de la Diputación provincial, el sorteo de décimas para fijar el cupo definitivo correspondiente a cada pueblo de los de esta Zona de reclutamiento en el reparto del señalado a la misma para el reemplazo del Ejército en el corriente año.

El acto dará principio a las ocho en punto de la mañana.

En el Boletín Oficial del lunes último, se publica el plan aprobado de aprovechamientos forestales de 1899 a 1900, formado por la Inspección facultativa de Montes (4.ª Región) para conocimiento de los Alcaldes de los pueblos de esta provincia que tengan algún disfrute a fin de que en el término de quince días, ingresen en las arcas del Tesoro el importe del 10 por 100 de tasación de los aprovechamientos, sin cuyo requisito no se les expedirá por la ayuntamiento de la Sección facultativa de la Región la oportuna licencia para el disfrute.

Habiendo sido nombrado don Santiago Fonturbel, Notario por defunción de don Pedro Abad y Crespo, ha abierto su despacho como tal Notario, en la Plaza Mayor, 10, principal, en Soria.

Los billetes del Banco de España, de cincuenta pesetas que existen falsos, no son del año 1896 como vienen diciendo los periódicos estos días, son del año 1898.

—Ojo con los billetes falsos en la próxima Feria de Soria.

Las Autoridades tomarán todo género de precauciones contra los timadores que aquí intenten ejercer.

Por la Dirección general del ramo se ha dispuesto sea prorrogado el segundo período de la cobranza en esta capital de la contribución correspondiente al primer trimestre del actual presupuesto, hasta el día veinte del corriente mes.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos tengan ó no dolor, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

Esta tarde a las cuatro se reunirá en sesión extraordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento.

La sesión ha sido pedida por varios concejales con objeto de tratar, según parece, de la situación financiera de nuestro municipio.

También tenemos entendido, que el alcalde señor Ceberio, Izquierdo propondrá al cabildo municipal, asuntos de importancia, que tal vez pudieran solucionarse satisfactoriamente la crisis económica porque atraviesa aquella casa.

La sesión promete ser animada.

Por la Guardia Civil del puesto de Burgo de Osma fué detenido y puesto a disposición de los Tribunales, Francisco Alcalde Abad de 18 años de edad, jornalero, natural de Berlanga de Duero y residente en la Olmeda, como autor del robo de un revolver y un anillo de oro de la casa de don Juan de Miguel Alonso, fogonero de la máquina fija en la estación férrea de Osma y el cual vive en una casa sita a tres kilómetros de dicha estación. El indicado Francisco Alcalde manifestó que el arma robada la había arrojado al río Duero, temeroso de ser descubierto por ella, y se declaró autor de otros dos cometidos en otra caseta próxima consistentes en comestibles.

Véanse las calurosas alabanzas que a todas las eminencias médicas merecen los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez y ya saben los enfermos donde está el mejor y más rápido remedio a sus dolencias.

(Desconfiad de las imitaciones.)

Don Mariano Salazar, médico por oposición de Hospital de la Princesa, Presidente de la Academia Médico-quirúrgica Española, etc., etc.

CERTIFICO: Que habiendo hecho uso de los «Salicilatos de bismuto y cerio» preparados por el farmacéutico Don Juan Vivas Pérez, he obtenido grandes resultados en las afecciones gastro-intestinales, principalmente en dos gravísimos enfermos, uno de enterocolitis crónica, ulcerosa, rebelde a todo tratamiento anterior, en el que obtuve una notable mejoría, y otro de enterocolitis crónica, de echo meses de duración, en los que conseguí desde las primeras dosis una disminución notable en el número de deposiciones, logrando al fin en este último caso la curación completa en breve tiempo; sin ningún otro medicamento coadyuvante: siendo a mi juicio «muy superior» a la crema de subnitrito de bismuto del Dr. Quesneville, que fué prescrita sin resultado.—Madrid 4 de Agosto de 1888.—Dr. Mariano Salazar.

Parece que pronto comenzará a publicarse en Soria un periódico semanal ó quizá bisemanal que defenderá la política liberal conservadora.

Se halla en Soria nuestro paisano Fr. José Aparicio; de la orden de Agustinos, autor del gran Diccionario general bisaya, de cuya obra trata de hacerse una lujosa edición.

Nos consta que ha quedado ya cubierta con creces la suscripción iniciada para la creación de «La Azucarera de la Rasa» y en breve se procederá a nombrar el Consejo administrativo, a cuyo efecto salió anoche para Valladolid nuestro paisano el diputado provincial don Manuel Rico Ortiz.

Mucho celebramos que tal empresa se lleve a cabo en nuestra provincia.

D. E. P.—Ha fallecido en la villa de Agreda nuestro antiguo y muy querido amigo Don Valentín Domingo Roca que con tanto patriotismo trabajó hace años cuando el proyectado ferrocarril de Soria por los Alduides.

Reciba la desconsolada familia del señor Roca nuestro más sentido pésame por la sensible pérdida que acaba de sufrir.

### Cédulas personales.

Dice El Economista:

«El proyecto sobre cédulas presentado al Congreso, que quedó sin discutir hasta la próxima reunión de Cortes, sufrirá una modificación esencial que está preparándose en el mismo ministerio de Hacienda.»

Se refiere a la clase de cédula que ha de corresponder en relación con lo que se pague de inquilinato, según las distintas poblaciones y localidades.

Se ha caído en la cuenta de que la misma cantidad pagada por inquilinato representa muy diverso capital, ingresos ó medios de vida, según las distintas poblaciones, y se está formando a toda prisa una estadística por regiones y localidades, en que se tiene en cuenta lo que resulta que en cada una de ellas se paga por habitante por todos conceptos.

Con las cifras y proporciones que de esto resulten, se modificarán las escalas del proyecto de ley.»

### Incendio en Caltojar.

«Sr. D. Pascual Pérez Rioja.»  
Muy señor mío y amigo: por causa para mí muy sensible, pues la quebrantada salud de mi madre cariñosa me movió a ello precipitadamente, pernocté en Caltojar (mi pueblo natal) durante la noche del 7 al 8 del corriente, cuando a mitad de ella, fui sorprendido como todos los habitantes, por los desaforados gritos que la voz y toque de fuego agranda el terror y enormes llamaradas que precede al primer abrir de ojos tras un día de fatiga.

Y en efecto, tan devastador elemento, se cebó de una manera horrible en casa del septuagenario y activo trabajador Agustín Gutiérrez, que después de ocho días que había desaparecido su amante compañera veía suceder lo propio de una manera tan trágica los intereses y hogar que adquirieron en su juventud.

Todo el pueblo en masa, sin distinción de clases, sexo ni edades, concurrió a ser testigo de la desgracia, ansioso de acabar con tan asolador elemento, logrando localizarle dado lo apacible de la noche y exponiendo algunos individuos hasta su propia existencia con pasmosa serenidad contribuyendo no poco los contratistas y operarios de la carretera en construcción, que muy oportunamente con herramientas adecuadas salvaron de entre las llamas varios efectos y especies aunque bien chamuscados.

Se considera fué casual, y no se pueden precisar las pérdidas. Es digna de aplauso la acogida laudable que tuvo una cuestación a que se procedió al día siguiente en favor del damnificado.

Sin otro objeto, Sr. Director, que el de por sí tiene a bien acogerlas en su digno periódico, traza estas líneas el que se repite de V. afectísimo amigo y S. S. q. b. s. m.—L. P.

Fuentepeñilla y Septiembre de 1899.

## Desde Madrid.

12 Septiembre

Los silvelistas «genuinos» convencidos de que el ministro de la Guerra se hace el sordo a sus insinuaciones para que despegue, enfilan ahora sus envenenados dardos hacia el Sr. Durán y Bas para ver si traga inocentemente el anzuelo; pero todo hace creer que el insigne noyo se llame andana a tan perdidas indicaciones.

Y ya tenemos al ilustre cardillo de Sagunto dando el tercer golpe ó toque de atención a su queridísimo amigo don Francisco Silvela. Y este toque ha tenido lugar en el propio Cestona donde toman las aguas Silvela y el duque. Por las señas al jefe del Gobierno más le valiera estar duermes.

Porque, cuidado si se las trae don Arsenio cuando dice textualmente, en esta tercera entrevista: «Al caer los liberales creí de mi deber apoyar al Sr. Silvela; pero como no tengo dentro del Gabinete representación, no soy el llamado a provocar la crisis. Llegado el caso, me evitaré el decir: Señor Silvela, tu opinión le ha dado a usted la espalda.» Esto, dicho se está, no es ni más ni menos que lo que en el argot de la política se llama funerales de primera clase.

Y... ¿qué me cuentan ustedes de la reciente circular de don Basilio, a las Cámaras de Comercio? A muchos ministeriales les ha parecido *strip de bouche*, en castellano «jarabe de pisco» sobre todo en aquellos de exigir un «Gobierno» de hombres que con corazón de gigante y sinceridad de

niño estén á la altura de las circunstan- cias y pedir á las dichas Cámaras que mantengan el «fuego sagrado» etc. Los mi- nisteriales, que todo lo toman á chacota no se quieren convencer de que la cosa se pone fea, y que don Basilio es mas serio de lo que parece.

Respecto al eterno tema de la crisis no hay más sino que el suelo de la situación actual está empredado de «buenas intencio- nes». Se dice que el presidente del Consejo la resistirá cuanto pueda, y cuando sea in- evitable se limitará á una simple combina- ción, por virtud de la cual el hermano del Presidente del Congreso, que no tiene ya nada que destacar en Fomento pasará á Estado, reemplazándole el señor Cárde- nas, en su actual departamento, que como es sabido es el de los principiantes.

¿Planes? ¡Dios los dé! Al presente no hay otros que los de aplazar la apertura de las sesiones parlamentarias todo lo posible, es decir, hasta bien entrado el mes de No- viembre. Para entonces volverá el Gobier- no á la carga con su pesado fardo econó- mico, y echará el resto para conseguir que se aprueben todos los proyectos pendien- tes.

Eutretanto, el bu es el anunciado Conse- jo de ministros que tendrá lugar cuando regresen los señores Silvela, Polavieja y Durán y Bas. Al general Gómez Imaz dicen que le tiemblan las carnes cada vez que piensa en este Consejo de Ministros, pero como él no está en los secretos íntimos de la política, no sabe que los tiros no van pa- ra él, sino para su compañero el héroe de Paranaque, que es quien verdaderamente está en el punto para la reconstrucción de Silvela con el duque.

En otro orden de consideraciones se co- menta mucho el humorismo del señor Ro- mero Robledo, que con motivo de los jue- gos florales celebrados en Ronda ha pro- testado con energía contra el concepto de regeneración que quieren aplicar al país los que le gobiernan. El batallador político dice que los que necesitan regenerarse son los mangoneadores públicos, no el país, pero la niga de su discurso es otra, la de haberse declarado partidario de los poderes electivos, es decir, de la repúbli- ca. Esto se toma como una sutil despedida á la monarquía, puesto que ha hecho esa trascendental declaración, no refiriéndose á los reinados de pueblos, sino á los de flores, pues sabido es que el cetro en estos torneos literarios es por elección, que hace el vate premiado. Pero, como quien no di-

ce nada, el señor Romero Robledo largó ya ese chapinazo.

Los carlistas siguen amagando y el Go- bierno haciendo como que se asusta. En el fondo de todo esto lo que hay es falta de fé en los primeros, y exceso de confianza en el segundo.

Tocante al imbroglío de los gremios de Barcelona, más vale no hallar porque ha- cer que se hunda el firmamento y que tiemblen las esferas para luego salir rabo entre piernas es propio solamente de gente zarzuelera y coral. Los exclusivismos injus- tificados tienen siempre su parte bufa, y á los catalanes no les podía faltar en esta ocasión su mutis por el foro.

De la peste bubónica no hay grandes no- vedades que referir. Hace tiempo que en la oficina telegráfica está estereotipada la frase: «Invasiones dos, defunciones una» y de ahí no salimos. Parece sin embargo, que efecto del rigor higiénico adoptado por las autoridades de Oporto, no aumenta la epidemia. Más vale así.

EL CORRESPONSAL.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL. Compañía de Seguros Reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 24 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Seguros contra la vida. Subdirector en Soria, don José Castellvi, Plaza de Herradores, 15, principal.

EN el inmediato pueblo de Ga- rray, se arrienda una buena casa-habitación, y se traspasa un comercio de la misma casa, estable-

cido en sitio céntrico hace muchos años.

Para tratar, dirigirse en dicho pueblo á doña María García, viuda del que en vida fué, conocido y acreditado comerciante don Segun- do Heras.

RELOJERÍA DE JOSÉ PUYUELO. Calle del Ferial núm. 8. Esta acreditada Relojería ofrece al público un variado surtido de relojes de todas cla- sos á precios hasta hoy des- conocidos, garantizando su buena marcha con la seriedad que acostumbra. Composturas con verdadera garantía. JOSÉ PUYUELO 8, Ferial, 8 SORIA.

Consulta Para enfermedades de la vista. El Dr. GAVIDIA, Médico-Ocu- lista de Valladolid, ha establecido en Soria su gabinete de Consultas y Operaciones para esta clase de

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO, VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ. Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible. Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías. SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ. Son falsas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

enfermedades, Plaza de Teatinos, número 4, principal.

CONSULTA, DE DIEZ Á UNA. PEDRO DOMEQ JEREZ DE LA FRONTERA AVISO IMPORTANTE. Los numerosos clientes de esta casa, que no quieren ser sorprende- dos con imitaciones de sus famosos COGNACS, deben hacer sus pedi- dos directamente á la casa de Jerez, ó por conducto de sus encargados en provincias, debiendo RECHAZAR todo COGNAC cuyas etiquetas no digan claramente PEDRO DOMEQ acompañado de las marcas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador, con el escudo de armas del apellido Domecq. Representante en Soria: Don Pedro Nolasco Sebastián Ferial, 8, PRAL. SORIA—1899. TIP. DEL «NOTICIERO»

tu parienta y casi tu hermana, es decir, que á sa- biendas cometerás una mala acción, por la cual te rehusaré mi estima. Dijo. —Si—dijo Raoul interrumpiendo bruscamente su paseo—verdaderamente! ¡una mala acción! ¿Y qué es una mala acción? ¿En dónde está tu crí- men? ¿Y si yo la juzgo buena? Si la joven prima me ha parecido singularmente embellecida, si me siento agradablemente arrastrado hacia ella por una de las más dulces leyes de la naturaleza, ¿que otra ley, en tu sentido, me impedirá ceder á está? —El honor! contestó secamente Gandraj. —¿El honor? replicó Raoul levantando la voz. —Entremos, pues; ahí, mi sabio amigo... (y le indi- có la puerta del laboratorio): ahí me harás ver en el fondo de tus crisoles los elementos de que se componen todas las substancias de la naturaleza, las fuerzas necesarias en virtud de las cuales ger- minan ó se cristalizan en el seno de su ciega ma- dre. También me harás tocar con el dedo, sobre tus esferas ó en tus logaritmos, cada uno de los re- sortes que tienen suspendidos los mundos en el va- cío y ordenan desde toda una eternidad su marcha fatal; pero te desafío á que me muestres en nin- guno de tus alambiques ni en ninguna de tus opera- ciones mágicas uno solo de los elementos de esta fuerza á la cual quieres que yo obedezca, y que lle- vas el honor! ¿Por qué obedecer á una ficción? ¡Sé, pues, lógico!

axacto; pero aunque una amistad como la nuestra no permite secretos, verdaderamente había creído superfluo el iniciarte en algunos motivos secunda- rios... que no estaban exentos de un tinte ridículo. ¿Conoces á mi prima la duquesa Blanca? —Naturalmente, teniendo la costumbre de sal- var, cada quince días, la vida á su suegra. —¿Te acuerdas del carácter excepcional de mi intimidad con su madre y hasta con ella misma? Durante dos ó tres años acompañé habitualmente á la señora de Guy-Ferrand en sus visitas al con- vento donde Blanca respiraba. Para mí, aquella peque- ña era una niña... á quien quería mucho... pero na- da más. Físicamente, apenas me parecía agrada- ble... Por los demás era una muñeca... Y sobre to- do, la idea del matrimonio me era antipática... Pe- ro, por un vago instinto que podía ser una aberra- ción de fatuidad, creí advertir que la personilla me encontraba soberbio, y que su madre consideraba nuestra unión como una circunstancia escrita de siempre en el libro del destino. Esto me hizo rece- lar que vendrían explicaciones, complicaciones, fas- tidios... en una palabra. Para cortar de raíz, dos ó tres meses antes de la época en que debía salir del convento mi prima Blanca, lié misteriosamente mi equipaje... y héteme en Persia. —¿Debilidad!—murmuró Gandraj.—¿Y luego? —Una de tus primeras cartas vino á informarme

Notas sueltas. Calendario. Mes de Septiembre. Miércoles 13.—S. Felipe, mr., y S. Maudilio. Jueves 14.—La Exaltación de la Sta. Cruz, S. Cornelio.—En Baeza el Stm. Cristo de la Hiedra, y el de la Esperanza; en Villafra. del Bierzo, S. Crescencio. Viernes 15.—San Nicomedes, mr. San Valeriano, S. Porfirio y San Albino. Cocina. Ternera á la provenzal.—Con 100 gramos de aceite fino, sal, pimienta y un ramito compuesto, se pone el trozo de ternera en una cazuela á lumbre templada. Hay que darle vueltas de vez en cuando para que tome color por igual. Así que esté cocido, servirlo con una salsa italiana á la vez que su propio caldo. Refranes. Carne de pluma quita del rostro

A. SANCHEZ

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DEL REINO EXTRANJERO

COLLADO, 53.—ESQUINA A LOS PORTALES.—COLLADO, 53

Se hacen trages á la medida para Caballeros, tanto en Patenes como Gergos y Chitiós, desde 5, 10 y 15, duros en adelante.

Gran surtido en Tapabocas, Mantas, Alfombras, Armures, Merinos, Terciopelos, Panas, Franelas, Pañetes y demás artículos á que se dedica.

COLLADO 53-SORIA

SEÑORAS BELLEZA

PREPARADOS del Dr. WOSMARE de LULAIN, EE. UU.

No se confundan estas preparaciones fundadas en el conocimiento médico de la piel y de los órganos á que se aplican, con las que la ignominiosa especulación mercantil expende para el tocador, y son causa la mayoría de las veces de la destrucción de la belleza y otras dolencias más graves de efectos irremediables.

EN 300 CASOS, 300 CURACIONES. CURA GRATIA DE SIN OPERAR LA SORDERA. ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OIDOS.

ESTOMAGO. Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterias, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínismos, Vientos, Catarros, Diarreas, Bilis, Debilidad, Ardores, etc.

NERVIOSOS. EL MATADOR, preparado americano, calma á la primera fricción los más agudos dolores REUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS y GOTASAS.

REUMA, GOTA, NEURALGIAS. EL MATADOR, preparado americano, calma á la primera fricción los más agudos dolores REUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS y GOTASAS.

¡ATENCIÓN!

“LA EQUIDAD”

15, Plaza de Herradores, 15,

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En esta casa hallará el público gran surtido en vajilla superior francesa, loza fina de Sevilla y ordinaria de Valencia, objetos de cristal de todas clases, adornos de fantasía, cristal plano, cubiertos de metal, cuchillos de mesa, navajas y batería de cocina (porcelana) y demás artefactos de las mejores fábricas de España y extranjero.

Gran surtido en bisutería, juguetes, objetos de viaje, espejos, molduras para cuadros, paquetería, quincalla, cestas francesas, lavabos é ininidad de artículos, todos á precios económicos, como lo prueba su cada vez mayor y numerosa clientela.

NO CONFUNDIRSE:

“La Equidad”

15 15, Plaza de Herradores, 15.

Aviso.—CIPRIANO LAPUENTE vecino de Soria, tiene trigo superior blanco, de 98 libras fanega y podrá ceder está al precio de 12 pesetas 50 céntimos.—Dicho trigo aun sembrado este año, en no muy buenas condiciones, y tierra de segunda clase, ha dado un buen rendimiento. Pueden dirigirse á su domicilio, Collado, número 2, Soria.

la aguja.—Refran con que se denota que por lo comun los que comen regaladamente engordan. Carne carne cria, y peces agua fría.—Refran con que se da á entender, que la carne es un alimento más substancioso que el pescado. Casos y Cosas. Un necio se alababa delante de uno de nuestros más ingeniosos poetas de saber cuatro idiomas. —Os felicito, le dijo este: teneis cuatro palabras para cada idea. Preguntaba á un filósofo que diese su opinión sobre la opulencia, contestó: La opulencia es la ventaja que la estupidéz puede tener sobre la virtud. Hay en América un hombre tan alto, que él mismo tiene que subirse en una escalera para afeitarse!

222 FOLLETTIN DEL NOTICHERO. en Ispahan del matrimonio de Blanca con el duque de Sauves. Bendije por él á Allah en la gran mezquita... No obstante, por exceso de precaución y de delicadeza, quise dejar á aquel matrimonio tiempo para consolidarse y echar raíces... Pasé un año en Persia, un año en Constantinopla, un año en el Cairo, un año... no sé ya en donde... —En Grecia—dijo Gandraj. —Tienes razón; en Grecia... Y vuelvo. Voy esta noche después de comer á hacer una visita á mi tía de Guy-Ferrand, como mi corazón y mi deber me lo indicaban... Acogida un poco fría al principio... Pronto, como es una excelente señora, y además su hija es duquesa, la encuentro tan afectuosa como en otro tiempo... En esto llega la joven duquesa; creo notar al presentarse y hasta en su abrazo de bienvenida, un sentimiento de rencor, un poco de hielo, un poco de confusión... no sé que, en fin. —¡Bah!—dijo Gandraj.—¡Qué pesado eres! Tu prima adora á su marido y hace bien, porque es magnífico en su persona, cabal para ella, y le ha dado dos niños, dos alhajas. —Hablas demasiado, amigo mío—replicó tranquilamente Raoul.—Sabe, pues, que habiéndonos dejado solos la señora de Guy-Ferrand á la joven duquesa y á mí... hace de esto tres cuartos de hora... empiezo á felicitarla por la dicha que tú ensal-

HISTORIA DE SIBILA 223 zas... Entonces me mira de frente por primera vez estalla en sollozos, y corre á refugiarse en el aposento vecino. —¡Oh! ¡Ya!—dijo Gandraj, frunciendo el entrecejo. —Un momento después vuelve con el continente tranquilo, se muestra dulce, afable, fraternal, pero sin ninguna naturalidad y con todas las fiebres del infierno en los ojos.—Pues bien, ¿quién dice, Thomas? —Digo, que no debes volver á verla. —¡Bah! ¿Y cómo hacerlo, habitando en París, y no teniendo otra familia que la suya? Eso es un sueño. —¡Vuélvete á Persia entonces!—le dijo Gandraj. —No volveré á Persia. —En tal caso, ¿qué consejo me pides? —No te pido ninguno; te cuento un episodio interesante de mi existencia; ni más ni menos. El señor Chalys se levantó y marchó á pasos lentos sobre los ladrillos del gabinete. —No se puede ser menos experto que yo en la materia—repuso Gandraj—pero sólo un niño podría equivocarse sobre los resultados que con toda probabilidad tendrá tu aventura, dado tu punto de partida. Dentro de quince días ó quince meses, si te abandonas á la corriente, serás el amante de la duquesa que es la esposa de un hombre honrado.